社会改革与生活方式理论 研讨会在津召开

由天津社会科学院、南开大学社会学系、天津市统计局城市抽样调查队、天津人民出版 社和中国社会科学院社会学研究所等 5 个单位联合发起召开的《社会改革与生活方式理论研 讨会》,于1987年10月20日至24日在天津社科院社会科学服务中心举行。

参加会议的专家学者130人。会议收到论文70余篇。

这次研讨会是关于生活方式理论的第三次全国性会议,主题是"社会改革与生活方式",着重探讨了深化改革引起的人们生活方式、生活观念的发展变化。与会者指出,一方面,发展文明、健康、科学的生活方式,是深入改革和开放的一项内容,是改革开放引起人们生活观念发生深刻变化,生活格局发生很大变动的结果,另一方面,人们的生活观念、价值尺度及生活内容发生变化,又会推动改革和开放的深入发展。

与会者就如何建立现代开放型生活方式提出了自己的建议。认为,一是要改变人们的价值观念,二是要实现社会流动,三是不断提高人们的社会化程度和整个社会的社会化程度,四是把生活方式作为建设社会主义高度物质文明和精神文明的重要组成部分。有的代表对农村生活方式的变革现状及问题作了分析,认为农民正由单角色向多角色转变,大批农民"离土"了,庄稼人成了工人或农民工,甚至是农民企业家。农民角色的转变,标志着"古典农民的终结"。农村出现了新的人际关系,由自然性向社会性发展,由疏于交往向广泛交往转变。代表们指出,还必须充分认识农村生活方式变革存在的问题。一是消费方式上存在着的盲目性,二是包办买卖婚姻和计划外生育,三是农村老年人的生活方式处于相对落后状态。还有的代表对城市个体户生活方式的二重性作了剖析,认为,在经营观念上,一方面,城市个体户具有商品经济新观念,另一方面,又具有旧的小生产观念,其经营思想和生活方式在很大程度上都显出一种落后于时代的特征。

会议还就生活方式的发展变迁规律,特别是社会主义初级阶段生活方式的定义、结构、模式展开了讨论。与会者对我国人民的消费生活方式进行了讨论,尤其就超前消费问题争论热烈。与会者认为,现阶段在人们的思想和生活方式中,仍然存在着许多与深化改革不相适应的东西,因此,认识这些问题,研究和解决这些问题,不仅可以扫除深化改革道路上的障碍,还可以为社会主义初级阶段的生活方式提供一些路子、经验和方法。

与会者指出,研究社会主义初级阶段的生活方式,研究深化改革与生活方式发展之间相 互适应和相互促进的关系,有助于认识深化改革的必要性,有助于更深入更系统地认识和贯 彻我国社会主义初级阶段政治、经济、社会发展战略。

(任鸿恩 王来华)